

学科铸魂 夯实高质量发展之路

海慈医疗集团全面启动“学科建设年” 聚焦“国标”打开发展新格局

学科是医院核心竞争力的集中体现，学科建设则是医院实现高质量可持续发展的灵魂。近年来，海慈医疗集团勇毅争先、综合能力不断提升，全国排名第55位，成为进入全国前10%的优秀医院。为持续提升综合能力，增强医院核心竞争力，海慈医疗集团对标国家级临床重点专科建设标准，今年全面启动为期两年的“学科建设年”，将持续深化开展“学科能力提升工程”，以重点学科为引领，以协同发展为引擎，汇聚高水平人才队伍，建设由人治到法治的学科评价体系，为守护百姓健康贡献值得信赖的“海慈力量”。



海慈医疗集团推进的“六项工程”建设。

科学定位 51个学科分层分级发展

依据国家卫生健康委出台的《国家临床重点专科评分标准》及《国家临床专科能力评估办法》，海慈医疗集团结合国家公立医院绩效考核体系，从医疗、科研、教学3个维度33条指标出发，制定了科学合理、可操作的学科考核评估体系，对集团本部51个临床科室进行科学考核和评估，确定了A类学科18个，B类学科26个，C类学科7个。

其中，骨伤诊疗中心脊柱外科、呼吸与危重症(肺病)中心二科、呼吸与危重症(肺病)中心一科、肿瘤中心一科、心脏中心心血管一科、普外二科、心脏中心心脏外科、风湿免疫科、血管外科中心、消化中心、介入诊疗科、骨关节与创伤外科中心、针推康复中心南院区康复科、皮肤科、针推康复中心南院区针

推科、心脏中心心血管三科、神经内科中心神经内三科、普外一科共18个科室确定为A类学科。通过分层分级支持学科发展，树立优势学科标杆、补齐弱势学科短板，将进一步明确发展方向，实现学科定位，形成各学科互相促进、共同提升的学科发展新格局。

专项支持 追加学科经费树标杆补短板

海慈医疗集团在原有学科建设经费的基础上，每年追加学科经费2400余万元，围绕学科技术发展、人才培养、资源配置、影响力提升等方面进行专项经费投入，补齐学科短板，培育优势学科。

根据学科分类分层次评估情况，海慈医疗集团给予配套资金支持，临床科室按照A类50万元/年，B类40万元/年，C类30万元/年进行专项资金支持；医技平台科室按照一档30万元/

年，二档15万元/年进行专项资金支持，建设周期为2年，为学科发展提供有力的保障。同时，通过实施动态管理，强化学科考核，实现学科发展资源利用的最大化和最优化。

专家治院 医教研协同激发发展潜力

在学科建设和发展方面，海慈医疗集团将更多的自主权赋予了科室主任及其团队，有效加强了学科的管理职能和创新能力，激发科室全体医护人员的积极性和创造性，充分发挥学科发展活力。

从专科化建设出发，重视团队建设，完善人才梯队，加强亚专业的规划和发展，集中科室优势资源，形成学科特色；以规范诊疗为基础，以技术创新为抓手，聚焦急危重症救治能力，强化多学科协作，通过各学科相互融合，在技术、治疗方法、治疗理念上达成共识，

提高疾病治疗效果。对标国内、省内优秀学科，加强交流学习，继续做好院士工作站、国家知名专家工作站等工作。同时，更要通过临床实践，形成科研成果，实现传播与推广，在业内形成一定的学术影响力。

聚焦主业 探索学科建设“制胜之道”

学科建设是医院建设发展的根本任务，也是引领公立医院高质量发展的重要内容。近年来，海慈医疗集团在发力学科建设的道路上取得了不俗的成绩。

作为省级区域中医医疗中心，海慈医疗集团全力推进“六项工程”“九大中心”建设，现拥有国家级重点专科7个，省级专科专病诊疗中心1个，齐鲁中医药优势专科集群牵头专科4个，省中药炮制技术传承示范基地1个，省级重点学科18个，青岛市攀峰学科1个，市级重点学科22个。建成院士工作站3个、国医大师工作室8个、岐黄学者工作室1个、国家级名老中医工作室6个、国家中医药领军人才、泰山学者工作室、山东名老中医工作室4个。

下一步，海慈医疗集团在高质量发展的道路上，将发挥好“国标”的指挥棒效应，遵循学科分层分级发展的科学规划，持续加大学科建设投入，追加专项资金，完善保障激励体系，做精做新优势学科，建设“高质量”学科集群，努力书写集团发展的新篇章。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 丁俊竹 通讯员 张宁 范晓萍

责编/李强 美编/张圣龙 审读/王林宏

等了六年 等来了救人缘分

市南公安分局民警王万立即将捐献造血干细胞



王万立终于等来了“救人”的缘分。

本报4月10日讯 49岁的王万立是市南公安分局治安管理大队的一名民警。2023年5月，他接到一个陌生电话：“您好，我是市南红十字会的工作人员，刚刚接到中华骨髓库的通知，一名血液病患者与您的骨髓配型相合，需要移植造血干细胞延续生命。”得知有机会挽救别人的生命，王万立激动的同时，又担心家人是否会支持他。

王万立平常热爱公益事业，十余年来已经无偿献血全血21次累计7900毫升、成分血24次48个治疗量。2017年的一次献血过程中，王万立从工作人员处听说了造血干细胞移植的信息。经过深入了解后，他毫不犹豫留下血样，正式加入到造血干细胞移植的志愿者行列中。随后，王万立一直密切关注着造血干细胞相关信息，期待着配型成功的电话。直到去年，等了六年的王万立，终于等来了“救人”的缘分。

为了顺利实施捐献，接到配型相合通知后，王万立跟家人不断科普说明、大量举例，打消了家人的顾虑。赢得了家人的支持后，接下来就是提升自己的身体素质，尽快达到捐献标准。

王万立在市南分局治安管理大队二中队工作，负责全区的治安案件核查及汇办工作，经常加班加点。为了不耽误工作又能尽快提升体质，王万立按照医嘱调整饮食习惯、增加训练量。他早上5时就起床跑步，跑15

公里，7时30分就赶到单位提前开启工作状态。去年5月-10月期间，王万立每天在第三海水浴场游泳1小时。今年3月，他做足了准备，高分辨配型结果显示供患双方的基因高度相合，体检的各项指标全符合捐献要求，可以顺利进入捐献采集环节。4月11日至4月17日，王万立将在市中心医院进行造血干细胞采集。

近三年来，王万立积极参与侦破各类案件百余起，共计抓获犯罪嫌疑人290余人。因表现突出，王万立连续三年被评为优秀公务员，并荣记个人三等功。另外，坚持献血十余年，成为造血干细胞捐献志愿者，王万立为患者送去希望、为生命护航。

（本报记者）

挽救生命 是缘分也是荣幸

我市第189例造血干细胞捐献者即将启程

本报4月10日讯 近日，来自中国石化青岛炼油化工有限责任公司的宋世林即将在青岛市中心医院实施造血干细胞捐献，为一名血液病患者点燃新生的火种。4月9日，市红十字会、西海岸新区红十字会在西海岸新区为其举行了欢送仪式。捐献成功后，宋世林将成为青岛市第189例、西海岸新区第37例非血缘关系造血干细胞捐献者。

宋世林常年参与无偿献血活动，累计献血量达2800毫升。2017年7月，宋世林在献血时了解到，造血干细胞移植是救治白血病患者最理想的方式。捐献造血干细胞不会影响身体健康，更不会减弱捐献者的免疫和造血功能。但对白血病患者来说，却是重获生命和健康的希望。于是，宋世林毅然决定加入中华骨髓库，为有需要的患者贡献自己的力量。

2024年2月，在得知与一名血液病患者初配成功的消息，宋世林义无反顾地决定捐献造血干细胞。经过一系列准备，他将于4月11日至4月17日在青岛市中心医院实施捐献。“每一个生命都值得全力以赴，我的造血干细胞能挽救一个鲜活的生命，这是缘分也是我的荣幸。”宋世林表示。

除了热心公益，宋世林在工作中也是兢兢业业。他在青岛炼化公司储运部从事油气储运操作工作，凭借丰富的专业技能和刻苦钻研精神，宋世林曾四次获得青岛炼化公司年度消气



青岛市第189例造血干细胞捐献者宋世林。

防/心肺复苏比赛第一名，多次荣获公司大检修三等功、储运部月度明星员工、先进工作者等荣誉，赢得了领导和同事们的一致好评。

据悉，目前中华骨髓库库容已达345万余人份，青岛市造血干细胞入库志愿者超过4.4万人，成功捐献188例，志愿者数和捐献总数均居全省首位。青岛市造血干细胞捐献留样入库活动常年举办，年龄在18至45周岁、身体健康的市民均可到就近献血点，填写入库表格，并留存8-10毫升血样，一旦检测合格，就能加入中国造血干细胞捐献者资料库，给更多患者和家庭带去新生的希望。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 穆璐）